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Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2952 złożoną do Ministra Sprawiedliwości przez Pana 
posła Bogusława Wołoszańskiego i Panią poseł Karolinę Pawliczak w sprawie okręgowych 
ośrodków wychowawczych, uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Od 1 września 2022 r. do 25 kwietnia 2024 r., do okręgowych ośrodków wychowawczych 
(oow) skierowano 958 nieletnich. Zaprezentowane dane świadczą o tym, że założenie co 
do potrzeby poszerzenia katalogu środków wychowawczych możliwych do zastosowania 
wobec nieletniego było słuszne. Sądy orzekają ten środek wychowawczy, uwzględniając 
przesłanki określone w art. 14 ustawy z dnia 9 czerwca 2022 r. o wspieraniu i resocjalizacji 
nieletnich. W konsekwencji przełożyło się to na zwiększenie łącznej liczby nieletnich 
w zakładach dla nieletnich (okręgowe ośrodki wychowawcze, zakłady poprawcze, 
schroniska dla nieletnich). Wobec przesłanki określonej w ustawie co do zastosowania 
umieszczenia w oow i przesłanki do zastosowania umieszczenia w zakładzie poprawczym, 
nie można zakładać, że nieletni, w stosunku do których orzeczono umieszczenie w oow, 
byliby wobec braku tego środka, potencjalnymi wychowankami zakładu poprawczego, 
a uprzednio schroniska dla nieletnich. Analiza linii orzecznictwa w tym zakresie pozwala 
wnioskować, że staliby się potencjalnymi wychowankami młodzieżowych ośrodków 
wychowawczych. 

Minister Sprawiedliwości, dostrzegając potrzebę podjęcia prac nad zmianą przepisów 
dotyczących postępowania w sprawach nieletnich, powołał w dniu 21 grudnia 2023 r. na 
Pełnomocnika Ministra Sprawiedliwości do spraw Nieletnich, Pana prof. dr. hab. Marka 
Konopczyńskiego, którego zadaniem jest między innymi prowadzenie analizy 
obowiązujących przepisów w zakresie prawa nieletnich i przedstawianie propozycji 
działań legislacyjnych oraz pozalegislacyjnych w tym obszarze, a także analizowanie 
praktycznego działania regulacji prawnych co do nieletnich i wypracowanie nowych 
rozwiązań. W tym celu niewątpliwie wykorzystane zostaną wyniki przeglądu wybranych 
zakładów dla nieletnich, którego dokonał Pełnomocnik Ministra Sprawiedliwości do spraw 
Nieletnich w okresie od stycznia do marca 2024 r. Propozycje nowych rozwiązań pozostają 
na etapie analiz, których celem będzie ewentualne wypracowanie założeń do zmiany 
obowiązujących przepisów. 



Odnosząc się do kosztów, jakie pochłonęła działalność okręgowych ośrodków 
wychowawczych w zeszłym roku uprzejmie informuję, że na działanie tych ośrodków 
w 2023 r. wydano 86 120 430,52 zł. Średni koszt utrzymania jednego nieletniego w oow 
w 2023 r. wyniósł 25 456,52 zł, przy przeciętnym stanie ewidencyjnym wychowanków 
281,92 osoby i wykorzystaniu dostępnego limitu miejsc w okręgowych ośrodkach 
wychowawczych na poziomie 42,65%.

Z wyrazami szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu
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